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专题09  概率与统计
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1．【2020年高考全国Ⅰ卷文数】设O为正方形ABCD的中心，在O，A，B，C，D中任取3点，则取到的3点共线的概率为
A．
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[image: image4.wmf]1

2


D．
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【答案】A

【解析】如图，从
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5个点中任取3个有：
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种不同取法，

3点共线只有
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由古典概型的概率计算公式知，取到3点共线的概率为
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故选A.
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【点晴】本题主要考查古典概型的概率计算问题，采用列举法，考查学生数学运算能力，是一道容易题.

2．【2020年高考全国Ⅰ卷文数】某校一个课外学习小组为研究某作物种子的发芽率y和温度x（单位：℃）的关系，在20个不同的温度条件下进行种子发芽实验，由实验数据
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得到下面的散点图：
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由此散点图，在10℃至40℃之间，下面四个回归方程类型中最适宜作为发芽率y和温度x的回归方程类型的是
A．
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【答案】D

【解析】由散点图分布可知，散点图分布在一个对数函数的图象附近，

因此，最适合作为发芽率
[image: image21.wmf]y

和温度
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的回归方程类型的是
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故选：D.

【点睛】本题考查函数模型的选择，主要观察散点图的分布，属于基础题.

3．【2020年高考全国Ⅲ卷文数】设一组样本数据x1，x2，…，xn的方差为0.01，则数据10x1，10x2，…，10xn的方差为

A．0.01


B．0.1



C．1



D．10

【答案】C

【解析】因为数据
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的方差是数据
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的方差的
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所以所求数据方差为
[image: image27.wmf]2

100.01=1

´


故选：C

【点睛】本题考查方差，考查基本分析求解能力，属基础题.

4．【2020年新高考全国Ⅰ卷】某中学的学生积极参加体育锻炼，其中有96%的学生喜欢足球或游泳，60%的学生喜欢足球，82%的学生喜欢游泳，则该中学既喜欢足球又喜欢游泳的学生数占该校学生总数的比例是

A．62%

B．56%

C．46%

D．42%

【答案】C

【解析】记“该中学学生喜欢足球”为事件
[image: image28.wmf]A

，“该中学学生喜欢游泳”为事件
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，则“该中学学生喜欢足球或游泳”为事件
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，“该中学学生既喜欢足球又喜欢游泳”为事件
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则
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所以该中学既喜欢足球又喜欢游泳的学生数占该校学生总数的比例为
[image: image38.wmf]46%
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故选：C.

【点睛】本题考查了积事件的概率公式，属于基础题.

5．【2020年高考江苏】已知一组数据
[image: image39.wmf]4,2,3,5,6
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的平均数为4，则
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的值是   ▲    ．

【答案】2

【解析】∵数据
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∴
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故答案为：2.

【点睛】本题主要考查平均数的计算和应用，比较基础．

6．【2020年高考江苏】将一颗质地均匀的正方体骰子先后抛掷2次，观察向上的点数，则点数和为5的概率是_____.

【答案】
[image: image44.wmf]1
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【解析】根据题意可得基本事件数总为
[image: image45.wmf]6636
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点数和为5的基本事件有
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∴出现向上的点数和为5的概率为
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故答案为：
[image: image51.wmf]1
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【点睛】本题考查概率的求法，考查古典概型、列举法等基础知识，考查运算求解能力，是基础题．

7．【2020年高考天津】从一批零件中抽取80个，测量其直径（单位：
[image: image52.wmf]mm

），将所得数据分为9组：
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，并整理得到如下频率分布直方图，则在被抽取的零件中，直径落在区间
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A．10    

B．18    


C．20    

D．36

【答案】B

【解析】根据直方图，直径落在区间
[image: image57.wmf][
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之间的零件频率为：
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则区间
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内零件的个数为：
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故选：B.

【点睛】本题主要考查频率分布直方图的计算与实际应用，属于中等题.

8.【2020年高考天津】已知甲、乙两球落入盒子的概率分别为
[image: image61.wmf]1
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和
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．假定两球是否落入盒子互不影响，则甲、乙两球都落入盒子的概率为_________；甲、乙两球至少有一个落入盒子的概率为_________．

【答案】
[image: image63.wmf]1
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【解析】甲、乙两球落入盒子的概率分别为
[image: image65.wmf]11
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且两球是否落入盒子互不影响，

所以甲、乙都落入盒子[image: image66.wmf]的

概率为
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，

甲、乙两球都不落入盒子的概率为
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所以甲、乙两球至少有一个落入盒子的概率为
[image: image69.wmf]2
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故答案为：
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【点睛】本题主要考查独立事件同时发生的概率，以及利用对立事件求概率，属于基础题.

9．【2020年高考全国Ⅰ卷文数】某厂接受了一项加工业务，加工出来的产品(单位：件)按标准分为A，B，C，D四个等级.加工业务约定：对于A级品、B级品、C级品，厂家每件分别收取加工费90元，50元，20元；对于D级品，厂家每件要赔偿原料损失费50元.该厂有甲、乙两个分厂可承接加工业务.甲分厂加工成本费为25元/件，乙分厂加工成本费为20元/件.厂家为决定由哪个分厂承接加工业务，在两个分厂各试加工了100件这种产品，并统计了这些产品的等级，整理如下：

甲分厂产品等级的频数分布表

	等级
	A
	B
	C
	D

	频数
	40
	20
	20
	20


乙分厂产品等级的频数分布表

	等级
	A
	B
	C
	D

	频数
	28
	17
	34
	21


（1）分别估计甲、乙两分厂加工出来的一件产品为A级品的概率；

（2）分别求甲、乙两分厂加工出来的100件产品的平均利润，以平均利润为依据，厂家应选哪个分厂承接加工业务?

【解析】（1）由试加工产品等级的频数分布表知，
甲分厂加工出来的一件产品为A级品的概率的估计值为
[image: image72.wmf]40
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；
乙分厂加工出来的一件产品为A级品的概率的估计值为
[image: image73.wmf]28
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（2）由数据知甲分厂加工出来的100件产品利润的频数分布表为
	利润
	65
	25
	−5
	−75

	频数
	40
	20
	20
	20


因此甲分厂加工出来的100件产品的平均利润为

[image: image74.wmf]654025205207520
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由数据知乙分厂加工出来的100件产品利润的频数分布表为
	利润
	70
	30
	0
	−70

	频数
	28
	17
	34
	21


因此乙分厂加工出来的100件产品的平均利润为

[image: image75.wmf]702830170347021
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比较甲乙两分厂加工的产品的平均利润，应选甲分厂承接加工业务.

【点睛】本题主要考查古典概型的概率公式的应用，以及平均数的求法，并根据平均值作出决策，属于基础题．

10．【2020年高考全国Ⅱ卷文数】某沙漠地区经过治理，生态系统得到很大改善，野生动物数量有所增加．为调查该地区某种野生动物的数量，将其分成面积相近的200个地块，从这些地块中用简单随机抽样的方法抽取20个作为样区，调查得到样本数据(xi，yi)(i=1，2，…，20)，其中xi和yi分别表示第i个样区的植物覆盖面积(单位：公顷)和这种野生动物的数量，并计算得
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（1）求该地区这种野生动物数量的估计值(这种野生动物数量的估计值等于样区这种野生动物数量的平均数乘以地块数)；
（2）求样本(xi，yi)(i=1，2，…，20)的相关系数(精确到0.01)；
（3）根据现有统计资料，各地块间植物覆盖面积差异很大．为提高样本的代表性以获得该地区这种野生动物数量更准确的估计，请给出一种你认为更合理的抽样方法，并说明理由．
附：相关系数r=
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【解析】（1）由己知得样本平均数
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，从而该地区这种野生动物数量的估计值为60×200=12000．

（2）样本
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的相关系数
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（3）分层抽样：根据植物覆盖面积的大小对地块分层，再对200个地块进行分层抽样．

理由如下：由（2）知各样区的这种野生动物数量与植物覆盖面积有很强的正相关．由于各地块间植物覆盖面积差异很大，从而各地块间这种野生动物数量差异也很大，采用分层抽样的方法较好地保持了样本结构与总体结构的一致性，提高了样本的代表性，从而可以获得该地区这种野生动物数量更准确的估计．

【点晴】本题主要考查平均数的估计值、相关系数的计算以及抽样方法的选取，考查学生数学运算能力，是一道容易题.

11．【2020年高考全国Ⅲ卷文数】某学生兴趣小组随机调查了某市100天中每天的空气质量等级和当天到某公园锻炼的人次，整理数据得到下表（单位：天）：

	锻炼人次

空气质量等级
	[0,200]
	(200,400]
	(400,600]

	1（优）
	2
	16
	25

	2（良）
	5
	10
	12

	3（轻度污染）
	6
	7
	8

	4（中度污染）
	7
	2
	0


（1）分别估计该市一天的空气质量等级为1，2，3，4的概率；

（2）求一天中到该公园锻炼的平均人次的估计值（同一组中的数据用该组区间的中点值为代表）；

（3）若某天的空气质量等级为1或2，则称这天“空气质量好”；若某天的空气质量等级为3或4，则称这天“空气质量不好”．根据所给数据，完成下面的2×2列联表，并根据列联表，判断是否有95%的把握认为一天中到该公园锻炼的人次与该市当天的空气质量有关？

	
	人次≤400
	人次>400

	空气质量好
	
	

	空气质量不好
	
	


附：
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	P(K2≥k)
	0.050    0.010     0.001

	k
	3.841    6.635     10.828


【解析】（1）由所给数据，该市一天的空气质量等级为1，2，3，4的概率的估计值如下表：

	空气质量等级
	1
	2
	3
	4

	概率的估计值
	0.43
	0.27
	0.21
	0.09


（2）一天中到该公园锻炼的平均人次的估计值为
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（3）根据所给数据，可得
[image: image89.wmf]22
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列联表：

	
	人次≤400
	人次>400

	空气质量好
	33
	37

	空气质量不好
	22
	8


根据列联表得
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由于
[image: image91.wmf]5.8203.841
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，故有95%的把握认为一天中到该公园锻炼的人次与该市当天的空气质量有关．

【点睛】本题考查利用频数分布表计算频率和平均数，同时也考查了独立性检验的应用，考查数据处理能力，属于基础题.

12．【2020年新高考全国Ⅰ卷】
为加强环境保护，治理空气污染，环境监测部门对某市空气质量进行调研，随机抽查了
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天空气中的
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（1）估计事件“该市一天空气中
[image: image104.wmf]PM2.5

浓度不超过
[image: image105.wmf]75

，且
[image: image106.wmf]2
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浓度不超过
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”的概率；

（2）根据所给数据，完成下面的
[image: image108.wmf]22
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列联表：
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（3）根据（2）中的列联表，判断是否有
[image: image115.wmf]99%

的把握认为该市一天空气中
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浓度与
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【解析】（1）根据抽查数据，该市100天的空气中PM2.5浓度不超过75，且
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[image: image122.wmf]32186864

+++=

,因此,该市一天空气中PM2.5浓度不超过75，且
[image: image123.wmf]2

SO

浓度不超过150的概率的估计值为
[image: image124.wmf]64
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（2）根据抽查数据，可得
[image: image125.wmf]22
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列联表：
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（3）根据（2）的列联表得
[image: image132.wmf]2
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由于
[image: image133.wmf]7.4846.635

>

，故有
[image: image134.wmf]99%

的把握认为该市一天空气中
[image: image135.wmf]PM2.5

浓度与
[image: image136.wmf]2

SO

浓度有关．
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1．【2020·广东省高三二模】高二某班共有45人，学号依次为1、2、3、…、45，现按学号用系统抽样的办法抽取一个容量为5的样本，已知学号为6、24、33的同学在样本中，那么样本中还有两个同学的学号应为

A．
[image: image138.wmf]15,43



B．
[image: image139.wmf]15,42




C．
[image: image140.wmf]14,43



D．
[image: image141.wmf]14,42


【答案】B

【解析】由题可知，该班共有45人，按学号用系统抽样的办法抽取一个容量为5的样本，

则抽到的每个同学的学号之间的间隔为：
[image: image142.wmf]45

9

5

=

，

而已知学号为6、24、33的同学在样本中，

即抽到的第一个学号为6，则第二个学号为：6+9=15，

第三个学号为：15+9=24，则第四个学号为：24+9=33，

第五个学号为：33+9=42，

所以样本中还有两个同学的学号应为：15，42.

故选：B.

2．【2020·黑龙江省大庆实验中学高三月考（理）】设不等式组
[image: image143.wmf]0
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表示的平面区域为
[image: image144.wmf]W

，若从圆
[image: image145.wmf]C

：
[image: image146.wmf]22
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的内部随机选取一点
[image: image147.wmf]P

，则
[image: image148.wmf]P

取自
[image: image149.wmf]W

的概率为
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[image: image151.wmf]7
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C．
[image: image152.wmf]11
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D．
[image: image153.wmf]17
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【答案】B

【解析】作出
[image: image154.wmf]W

中在圆
[image: image155.wmf]C

内部的区域，如图所示，
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因为直线
[image: image157.wmf]0
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，
[image: image158.wmf]30
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的倾斜角分别为
[image: image159.wmf]3
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，
[image: image160.wmf]6
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所以由图可得
[image: image161.wmf]P

取自
[image: image162.wmf]W

的概率为
[image: image163.wmf]3
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故选：B

【点睛】本小题主要考查几何概型的计算，考查线性可行域的画法，属于基础题.

3．【江西省吉安市泰和中学2019-2020学年高三11月质量检测-数学试题】雷达图(Radar Chart)，又可称为戴布拉图、蜘蛛网图(Spider Chart)，原先是财务分析报表的一种，现可用于对研究对象的多维分析．图为甲、乙两人在五个方面的评价值的雷达图，则下列说法不正确的是
A．甲、乙两人在次要能力方面的表现基本相同
B．甲在沟通、服务、销售三个方面的表现优于乙
C．在培训与销售两个方面上，甲的综合表现优于乙
D．甲在这五个方面的综合表现优于乙
[image: image164.png]



【答案】C

【解析】由雷达图可知，A，B，D三项正确．

乙在培训方面的评价值为40，甲在培训方面的评价值为20；

而乙在销售方面的评价值约为50，甲在销售方面的评价值约为60，

比较甲、乙的两个评价值的平均数，可知乙的较高，所以C项不正确．

故选C.

4．【2020届河南省驻马店市高三上学期期末】高考“
[image: image165.wmf]33

+

”模式指考生总成绩由语文、数学、外语3个科目成绩和高中学业水平考试
[image: image166.wmf]3

个科目成绩组成．计入总成绩的高中学业水平考试科目，由考生根据报考高校要求和自身特长，在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物
[image: image167.wmf]6

个科目中自主选择．某中学为了解本校学生的选择情况，随机调查了
[image: image168.wmf]100

位学生的选择意向，其中选择物理或化学的学生共有
[image: image169.wmf]40

位，选择化学的学生共有
[image: image170.wmf]30

位，选择物理也选择化学的学生共有
[image: image171.wmf]10

位，则该校选择物理的学生人数与该校学生总人数比值的估计值为

A．
[image: image172.wmf]0.1


B．
[image: image173.wmf]0.2


C．
[image: image174.wmf]0.3


D．
[image: image175.wmf]0.4


【答案】B

【解析】选择物理的学生人数为
[image: image176.wmf]40301020
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，

即该校选择物理的学生人数与该校学生总人数比值的估计值为
[image: image177.wmf]20
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故选
[image: image178.wmf]B

.
5．【2020·河南省高三三模】“二进制”来源于我国古代的《易经》，该书中有两类最基本的符号：“─”和“﹣﹣”，其中“─”在二进制中记作“1”，“﹣﹣”在二进制中记作“0”．如符号“☱”对应的二进制数011（2）化为十进制的计算如下：011（2）＝0×22+1×21+1×20＝3（10）．若从两类符号中任取2个符号进行排列，则得到的二进制数所对应的十进制数大于2的概率为

A．
[image: image179.wmf]1
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B．
[image: image180.wmf]1
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C．
[image: image181.wmf]2
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D．
[image: image182.wmf]1
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【答案】D

【解析】根据题意，不同符号可分为三类：

第一类：由两个“─”组成，其二进制为：11（2）＝3（10）；

第二类：由两个“﹣﹣“组成，其二进制为：00（2）＝0（10）；

第三类：由一个“─”和一个“﹣﹣”组成，其二进制为：10（2）＝2（10），01（2）＝1（10），

所以从两类符号中任取2个符号排列，则组成不同的十进制数为0，1，2，3，

则得到的二进制数所对应的十进制数大于2的概率P
[image: image183.wmf]1
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．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了古典概型及其概率的计算，以及转化的应用，意在考查学生的计算能力和应用能力，属于中档试题.

6．【2020·河南省高三三模】随着
[image: image184.wmf]2022

年北京冬奥会临近，中国冰雪产业快速发展，冰雪运动人数快速上升，冰雪运动市场需求得到释放，将引领户外用品行业市场增长．下面是
[image: image185.wmf]2012

年至
[image: image186.wmf]2018

年中国雪场滑雪人次（万人次）与同比增长率的统计图，则下面结论中不正确的是
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A．
[image: image188.wmf]2013

年至
[image: image189.wmf]2018

年，中国雪场滑雪人次逐年增加

B．
[image: image190.wmf]2013

年至
[image: image191.wmf]2015

年，中国雪场滑雪人次和同比增长率均逐年增加

C．
[image: image192.wmf]2018

年与
[image: image193.wmf]2013

年相比，中国雪场滑雪人次的同比增长率近似相等，所以同比增长人数也近似相等

D．
[image: image194.wmf]2018

年与
[image: image195.wmf]2016

年相比，中国雪场滑雪人次增长率约为
[image: image196.wmf]30.5%


【答案】C

【解析】由
[image: image197.wmf]2012

年至
[image: image198.wmf]2018

年中国雪场滑雪人次（万人次）与同比增长率的统计图，得：对于A，
[image: image199.wmf]2013

年至
[image: image200.wmf]2018

年，中国雪场滑雪人次逐年增加，故A正确；

对于B，
[image: image201.wmf]2013

年至
[image: image202.wmf]2015

年，中国雪场滑雪人次和同比增长率均逐年增加，故B正确；

对于C，
[image: image203.wmf]2018

年与
[image: image204.wmf]2013

年相比，中国雪场滑雪人次的同比增长率近似相等，

但是同比增长人数也不相等，
[image: image205.wmf]2018

年比
[image: image206.wmf]2013

年增长人数多，故C错误；

对于D，
[image: image207.wmf]2018

年与
[image: image208.wmf]2016

年相比，中国雪场滑雪人次增长率约为：
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．故D正确．

故选：C．

【点睛】本题考查统计图表的应用，考查学生的数据分析能力，属于基础题.

7．【2020·山东省邹城市第一中学高三模拟】2020年初，新型冠状病毒（
[image: image210.wmf]19

COVID

-

）引起的肺炎疫情爆发以来，各地医疗机构采取了各种针对性的治疗方法，取得了不错的成效，某地开始使用中西医结合方法后，每周治愈的患者人数如下表所示：

	周数（x）
	1
	2
	3
	4
	5

	治愈人数（y）
	2
	17
	36
	93
	142


由表格可得
[image: image211.wmf]y

关于
[image: image212.wmf]x

的二次回归方程为
[image: image213.wmf]2
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，则此回归模型第4周的残差（实际值与预报值之差）为
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【答案】A

【解析】设
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故选：A

8．【2020·四川省绵阳南山中学高三一模】从标号分别为
[image: image221.wmf]1

、
[image: image222.wmf]2

、
[image: image223.wmf]3

、
[image: image224.wmf]4

、
[image: image225.wmf]5

的
[image: image226.wmf]5

张标签中随机抽取一张，放回后再随机抽取一张，则抽得的第一张标签的标号与第二张标签的标号恰好相差
[image: image227.wmf]1

的概率为

A．
[image: image228.wmf]4
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B．
[image: image229.wmf]2
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C．
[image: image230.wmf]4
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D．
[image: image231.wmf]8
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【答案】D

【解析】从标号分别为
[image: image232.wmf]1

、
[image: image233.wmf]2

、
[image: image234.wmf]3

、
[image: image235.wmf]4

、
[image: image236.wmf]5

的
[image: image237.wmf]5

张标签中随机抽取一张，放回后再随机抽取一张，

所有的基本事件数为
[image: image238.wmf]2
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其中，事件“抽得的第一张标签的标号与第二张标签的标号恰好相差
[image: image239.wmf]1

”所包含的基本事件有：
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种情况，

因此，所求事件的概率为
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故选：D.

【点睛】本题考查利用古典概型的概率公式求事件的概率，一般利用列举法列举出基本事件，考查计算能力，属于基础题.

9．【2020·四川省阆中中学高三其他】中国古代十进制的算筹计数法，在数学史上是一个伟大的创造，算筹实际上是一根根同长短的小木棍．如图，是利用算筹表示数1－9的一种方法．例如：3可表示为“≡”，26可表示为“=⊥”，现有6根算筹，据此表示方法，若算筹不能剩余，则可以用1－9这9个数字表示两位数中，能被3整除的概率是

[image: image250.png]



A．
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B．
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C．
[image: image253.wmf]7
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D．
[image: image254.wmf]5
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【答案】D

【解析】1根算筹只能表示1,2根根算筹可以表示2和6,3根算筹可以表示3和7,4根算筹可以表示4和8,5根算筹可以表示5和9，

因此6根算筹表示的两位数有15,19,51,91,24,28,64,68,42,82,46,86,37,33,73,77共16个，其中15,51,24,42,33共5个可以被3整除，

所以所求概率为
[image: image255.wmf]5
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故选：D．

【点睛】本题考查古典概型，考查中国古代数学文化，解题关键是用列举法写出6根算筹所能表示的两位数．

10．【2020·山西省高三月考】勒洛三角形是具有类似圆的“定宽性”的曲线，它是由德国机械工程专家、机构运动学家勒洛首先发现，其作法是：以等边三角形每个顶点为圆心，以边长为半径，在另两个顶点间作一段弧，三段弧围成的曲边三角形就是勒洛三角形．如图中的两个勒洛三角形，它们所对应的等边三角形的边长比为
[image: image256.wmf]1:3

，若从大的勒洛三角形中随机取一点，则此点取自小勒洛三角形内的概率是

[image: image257.png]
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B．
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C．
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[image: image261.wmf]3

4(3)

p

-


【答案】C

【解析】设图中的小的勒洛三角形所对应的等边三角形的边长为
[image: image262.wmf]a

，

则小勒洛三角形的面积
[image: image263.wmf]22
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，

因为大小两个勒洛三角形，它们所对应的等边三角形的边长比为
[image: image264.wmf]1:3

，

所以在勒洛三角形的面积为
[image: image265.wmf]22
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若从大的勒洛三角形中随机取一点，则此点取自小勒洛三角形内的概率为
[image: image266.wmf]1
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故选：C

【点睛】此题考查概率与几何概型、平面图形等知识，考查阅读能力和数学计算能力，属于中档题.

11．【2020·上海高三二模】某社区利用分层抽样的方法从140户高收入家庭、280户中等收入家庭、80户低收入家庭中选出100户调查社会购买力的某项指标，则中等收入家庭应选________户．

【答案】56

【解析】该社区共有
[image: image267.wmf]14028080500

++=

户，
利用分层抽样的方法, 中等收入家庭应选
[image: image268.wmf]280

10056

500

´=

户，
故答案为：56.
【点睛】本题考查分层抽样，注意抽取比例是解决问题的关键，属于基础题.

12．【2020届湖南省高三上学期期末统测数学】一组数据
[image: image269.wmf]123
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的平均值为7，则
[image: image270.wmf]123
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的平均值是_________.

【答案】11

【解析】设
[image: image271.wmf]123
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的平均值为
[image: image272.wmf]x

，

则
[image: image273.wmf]123
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的平均值为
[image: image274.wmf]217
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所以
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的平均值为
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故答案为：11.
13．【2020届安徽省马鞍山市高三第一次教学质量监测】某公司为确定明年投入某产品的广告支出,对近5年的年广告支出
[image: image278.wmf]x

(单位:万元)与年销售额
[image: image279.wmf]y

(单位:万元)进行了初步统计,如下表所示.

	年广告支出
[image: image280.wmf]x

/万元
	2
	3
	5
	7
	8

	年销售额
[image: image281.wmf]y

/万元
	28
	37
	
[image: image282.wmf]a
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	70


经测算,年广告支出
[image: image283.wmf]x

与年销售额
[image: image284.wmf]y

满足线性回归方程
[image: image285.wmf]^
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,则
[image: image286.wmf]a

的值为_____.

【答案】55

【解析】根据所给数据求出:
[image: image287.wmf]2+3+5+7+8

5,
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image288.wmf]28+37++60+70195+

,

55
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y

==



[image: image289.wmf]Q

 根据
[image: image290.wmf](

)

,

xy

在线性回归方程
[image: image291.wmf]^
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=+

上


[image: image292.wmf]\

 
[image: image293.wmf]195+

6.4518

5

a

=´+

,解得:
[image: image294.wmf]55

a

=

,故答案为:
[image: image295.wmf]55

.

14．【2020·辽河油田第三高级中学高三三模】辊子是客家传统农具，南方农民犁开田地后，仍有大的土块.农人便用六片叶齿组成辊轴，两侧装上木板，人跨开两脚站立，既能掌握平衡，又能增加重量，让牛拉动辊轴前进，压碎土块，以利于耕种.这六片叶齿又对应着菩萨六度，即布施､持戒､忍辱､精进､禅定与般若.若甲､乙每人依次有放回地从这六片叶齿中随机取一片，则这两人选的叶齿对应的“度”相同的概率为______.

【答案】
[image: image296.wmf]1

6


【解析】记布施，持戒，忍辱，精进，禅定，般若分别为
[image: image297.wmf]a

，
[image: image298.wmf]b

，
[image: image299.wmf]c

，
[image: image300.wmf]d

，
[image: image301.wmf]e

，
[image: image302.wmf]f

，

则基本事件有
[image: image303.wmf](
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，
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，
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，
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)

,

bd

，
[image: image313.wmf](
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，
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)

,

ca

，
[image: image316.wmf](
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，
[image: image317.wmf](

)

,

cc

，
[image: image318.wmf](
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[image: image319.wmf](
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，
[image: image320.wmf](
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[image: image321.wmf](
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，
[image: image322.wmf](
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，
[image: image323.wmf](
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，
[image: image324.wmf](
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，
[image: image325.wmf](
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，
[image: image326.wmf](
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[image: image327.wmf](
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，
[image: image328.wmf](
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，
[image: image329.wmf](
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，
[image: image330.wmf](
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，
[image: image331.wmf](
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，
[image: image332.wmf](
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，
[image: image334.wmf](
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，
[image: image335.wmf](
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，
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)

,

fd

，
[image: image337.wmf](

)

,

fe

，
[image: image338.wmf](
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ff

，

共36个，其中符合条件的有6个，故所求概率
[image: image339.wmf]61
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故答案为
[image: image340.wmf]1

6

.
15．【四川省棠湖中学2020届高三一诊模拟考试数学】省环保厅对
[image: image341.wmf]A

、
[image: image342.wmf]B

、
[image: image343.wmf]C

三个城市同时进行了多天的空气质量监测，测得三个城市空气质量为优或良的数据共有180个，三城市各自空气质量为优或良的数据个数如下表所示：

	
	
[image: image344.wmf]A

城
	
[image: image345.wmf]B

城
	
[image: image346.wmf]C

城

	优（个）
	28
	
[image: image347.wmf]x


	
[image: image348.wmf]y



	良（个）
	32
	30
	
[image: image349.wmf]z




已知在这180个数据中随机抽取一个，恰好抽到记录
[image: image350.wmf]B

城市空气质量为优的数据的概率为0.2.

（1）现按城市用分层抽样的方法，从上述180个数据中抽取30个进行后续分析，求在
[image: image351.wmf]C

城中应抽取的数据的个数；

（2）已知
[image: image352.wmf]23

y

³

，
[image: image353.wmf]24

z

³

，求在
[image: image354.wmf]C

城中空气质量为优的天数大于空气质量为良的天数的概率.

【解析】（1）由题意得
[image: image355.wmf]0.2

180

x

=

，即
[image: image356.wmf]36

x

=

.

∴
[image: image357.wmf]1802832363054

yz

+=----=

，

∴在
[image: image358.wmf]C

城中应抽取的数据个数为
[image: image359.wmf]30

549
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.

（2）由（1）知
[image: image360.wmf]54
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+=

，
[image: image361.wmf],
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且
[image: image362.wmf]23
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，
[image: image363.wmf]24
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，

∴满足条件的数对
[image: image364.wmf](,)

yz

可能的结果有
[image: image365.wmf](23,31)

，
[image: image366.wmf](24,30)

，
[image: image367.wmf](25,29)

，
[image: image368.wmf](26,28)

，
[image: image369.wmf](27,27)

，
[image: image370.wmf](28,26)

，
[image: image371.wmf](29,25)

，
[image: image372.wmf](30,24)

共8种.

其中“空气质量为优的天数大于空气质量为良的天数”对应的结果有
[image: image373.wmf](28,26)

，
[image: image374.wmf](29,25)

，
[image: image375.wmf](30,24)

，共3种.

∴在
[image: image376.wmf]C

城中空气质量为优的天数大于空气质量为良的天数的概率为
[image: image377.wmf]3
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16．【2020·辽宁省沈阳二中高三模拟】为迎接2022年冬奥会，北京市组织中学生开展冰雪运动的培训活动，并在培训结束后对学生进行了考核．记
[image: image378.wmf]X

表示学生的考核成绩，并规定
[image: image379.wmf]85

X

³

为考核优秀．为了了解本次培训活动的效果，在参加培训的学生中随机抽取了30名学生的考核成绩，并作成如下茎叶图：

[image: image380.png]3458
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（Ⅰ）从参加培训的学生中随机选取1人，请根据图中数据，估计这名学生考核优秀的概率；

（Ⅱ）从图中考核成绩满足
[image: image381.wmf][

]

80,89

X

Î

的学生中任取2人，求至少有一人考核优秀的概率；

（Ⅲ）记
[image: image382.wmf]()

PaXb

££

表示学生的考核成绩在区间
[image: image383.wmf][

]

,

ab

的概率，根据以往培训数据，规定当
[image: image384.wmf]85
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æ-ö
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时培训有效．请根据图中数据，判断此次中学生冰雪培训活动是否有效，并说明理由．

【解析】（Ⅰ）设这名学生考核优秀为事件
[image: image385.wmf]A

，

由茎叶图中的数据可以知道，30名同学中，有7名同学考核优秀，

所以所求概率
[image: image386.wmf](

)

PA

约为
[image: image387.wmf]7

30


（Ⅱ）设从图中考核成绩满足
[image: image388.wmf][

]

80,89

X

Î

的学生中任取2人，

至少有一人考核成绩优秀为事件
[image: image389.wmf]B

，

因为表中成绩在
[image: image390.wmf][

]

80,89

的6人中有2个人考核为优，

所以基本事件空间
[image: image391.wmf]W

包含15个基本事件，事件
[image: image392.wmf]B

包含9个基本事件，

所以
[image: image393.wmf]93
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（Ⅲ）根据表格中的数据，满足
[image: image394.wmf]85
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的成绩有16个，

所以
[image: image395.wmf]85168
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所以可以认为此次冰雪培训活动有效．

17．【四川省宜宾市第四中学2020届高三一诊模拟数学】2019年10月28日至10月31日，中国共产党第十九届四中全会在北京召开。一段时间后，某单位就“十九届四中全会”精神的领会程度随机抽取100名员工进行问卷调查，调查问卷共有20个问题，每个问题5分，调查结束后，发现这100名员工的成绩都在[75，100]内，按成绩分成5组：第1组[75，80），第2组[80，85[image: image396.png]


），第3组[85，90），第4组[90，95），第5组[95，100]，绘制成如图所示的频率分布直方图，已知甲、乙、丙分别在第3，4，5组，现在用分层抽样的方法在第3，4，5组共选取6人对“十九届四中全会”精神作深入学习．
[image: image397.jpg]T AR/ bR
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（1）求这100人的平均得分（同一组数据用该区间的中点[image: image398.png]


值作代表）；

（2）求第3，4，5组分别选取的作深入学习的人数；

（3）若甲、乙、丙都被选取对“十九大”精神作深入学习，之后要从这6人随机选取2人再全面考查他们对“十九大”精神的领会程度，求甲、乙、丙这3人至多有一人被选取的概率．

【解析】（1）这100人的平均得分为：
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image400.wmf]95100

0.040.02)87.25

2
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． 

（[image: image401.png]


2）第3组的人数为0.06×5×100=30，

第4组的人数为0.04×5×100=20，

第5组的[image: image402.png]


人数为0.02×5×100=10，故共有60人，

∴用分层抽样在[image: image403.png]


这三个组选取的人数分别为：3，2，1． 

（3）记其他人为、丁、戊、己，

则所有选取的结果为（甲、乙）、（甲、丙）、（甲、丁）、（甲、戊）、（甲、己）、

（乙、丙）、（乙、丁）、（乙、戊）、（乙、己 ）、（丙、丁）、（丙、戊）、（丙、己）、

（丁[image: image404.png]


、戊）、（丁、己 ）、（戊、己）共15种情况， 

其中甲、乙、丙这3人至多有一人被选取[image: image405.png]


有12种情况，

故甲、乙、丙这3人至多有一人被选取的概率为
[image: image406.wmf]124

155

P

==

． 
18．【2020·四川省绵阳南山中学高三一模】为调查某地区被隔离者是否需要社区非医护人员提供帮助，用简单随机抽样方法从该地区调查了500位被隔离者，结果如下：

	[image: image518.png]         性别

是否需要
	男
	女

	需要
	40
	30

	不需要
	160
	270


	
[image: image407.wmf](
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[image: image408.wmf]k


	3.841
	6.635
	10.828


（1）估计该地区被隔离者中，需要社区非医护人员提供帮助的被隔离者的比例；

（2）能否有99%的把握认为该地区的被隔离者是否需要社区非医护人员提供帮助与性别有关？

【解析】（1）∵调查的500位被隔离者中有
[image: image409.wmf]403070

+=

位

需要社区非医护人员提供帮助，

∴该地区被隔离者中需要帮助的被隔离者的比例的估算值为


[image: image410.wmf]70

14%

500

=

；

（2）根据列联表所给的数据，代入随机变量的观测值公式，


[image: image411.wmf]2
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∵
[image: image412.wmf]9.9676.635

>

，

∴有99%的把握认为该地区的被隔离者是否需要帮助与性别有关．

19．【河南省实验中学2020届高三月考】《中华人民共和国道路交通安全法》第47条的相关规定：机动车行经人行横道时，应当减速慢行；遇行人正在通过人行横道，应当停车让行，俗称“礼让斑马线”，《中华人民共和国道路交通安全法》第90条规定：对不礼让行人的驾驶员处以扣3分，罚款50元的处罚．

（1）交警从这5个月内通过该路口的驾驶员中随机抽查了50人，调查[image: image413.png]


驾驶员不“礼让斑马线”行为与驾龄的关系，得到如下列联表：能否据此判断有97.5%的把握认为“礼让斑马线”行为与驾龄有关？

	
	不礼让斑马线
	礼让斑马线
	合计

	驾龄不超过1年
	22
	8
	30

	驾龄1年以上
	8
	12
	20

	合计
	30
	20
	50


（2）下图是某市一主干路口监控设备所抓拍的5个月内驾驶员不“礼让斑马线”行为的折线图：

[image: image414.png]



请结合图形和所给数据求违[image: image415.png]


章驾驶员人数y与月份x之间的回归直线方程
[image: image416.wmf]ˆ

ˆ

ˆ

ybxa
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，并预测该路口7月份的不“礼让斑马线”违章驾驶员人数．

附注：参考数据：
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参考公式：
[image: image419.wmf](
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[image: image421.wmf]2
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（其中
[image: image422.wmf]nabcd
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临界值表：
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[image: image424.wmf]k
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【解析】（1）由列联表中数据，计算得
[image: image425.wmf]2
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由此能判断有97.5%的把握认为“礼让斑马线”行为与驾龄有关.
（2）利用所给数据，计算
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image429.wmf]2
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[image: image430.wmf]ˆ
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，
∴
[image: image431.wmf]y

与
[image: image432.wmf]x

之间的回归直线方程
[image: image433.wmf]ˆ
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.
当
[image: image434.wmf]7
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时，
[image: image435.wmf]ˆ

8.57125.566

y

=-´+=

，

即预测该路口7月份的不“礼让斑马线”违章驾驶员有66人．

20．【湖北省部分重点中学2019-2020学年高三上学期第一次联考】某互联网公司为了确定下一季度的前期广告投入计划，收集了近
[image: image436.wmf]6

个月广告投入量
[image: image437.wmf]x

（单位：万元）和收益
[image: image438.wmf]y

（单位：万元）的数据如下表：
	月份
	
[image: image439.wmf]1


	
[image: image440.wmf]2


	
[image: image441.wmf]3


	
[image: image442.wmf]4


	
[image: image443.wmf]5
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	广告投入量
	
[image: image445.wmf]2


	
[image: image446.wmf]4


	
[image: image447.wmf]6


	
[image: image448.wmf]8


	
[image: image449.wmf]10


	
[image: image450.wmf]12



	收益
	
[image: image451.wmf]14.21


	
[image: image452.wmf]20.31


	
[image: image453.wmf]31.8


	
[image: image454.wmf]31.18


	
[image: image455.wmf]37.83


	
[image: image456.wmf]44.67




他们分别用两种模型①
[image: image457.wmf]ybxa
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，②
[image: image458.wmf]bx
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=

分别进行拟合，得到相应的回归方程并进行残差分析，得到如图所示的残差图及一些统计量的值：
	
[image: image459.wmf]x


	
[image: image460.wmf]y
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[image: image463.wmf]7


	
[image: image464.wmf]30


	
[image: image465.wmf]1464.24


	
[image: image466.wmf]364
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（Ⅰ）根据残差图，比较模型①，②的拟合效果，应选择哪个模型？并说明理由；
（Ⅱ）残差绝对值大于
[image: image468.wmf]2

的数据被认为是异常数据，需要剔除：
（ⅰ）剔除异常数据后求出（Ⅰ）中所选模型的回归方程；
（ⅱ）若广告投入量
[image: image469.wmf]18
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时，该模型收益的预报值是多少？
附：对于一组数据
[image: image470.wmf]11
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，其回归直线
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的斜率和截距的最小二乘估计分别为：
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【解析】（Ⅰ）应该选择模型①，因为模型①残差点比较均匀地落在水平[image: image477.wmf]的

带状区域中，说明模

型拟合精度越高，回归方程的预报精度越高.

（Ⅱ）（ⅰ）剔除异常数据，即月份为
[image: image478.wmf]3

的数据后，得
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所以
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关于
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的线性回归方程为：
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（ⅱ）把
[image: image490.wmf]18
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代入回归方程得：
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，
故预报值约为
[image: image492.wmf]62.04

万元.

【点睛】本道题考查了回归方程的计算方法，难度中等.
21.【四川省泸县第一中学2020届高三三诊模拟考试数学（文）试题】鱼卷是泉州十大名小吃之一,不但本地人喜欢,而且深受外来游客的赞赏.小张从事鱼卷生产和批发多年,有着不少来自零售商和酒店的客户当地的习俗是农历正月不生产鱼卷,客户正月所需要的鱼卷都会在上一年农历十二月底进行一次性采购小张把去年年底采购鱼卷的数量x(单位:箱)在
[image: image493.wmf][
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的客户称为“熟客”,并把他们去年采购的数量制成下表:

	采购数x
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	客户数
	10
	10
	5
	20
	5


(I)根据表中的数据作出频率分布直方图,并估计采购数在168箱以上(含168箱)的“熟客”人数;

(II)若去年年底“熟客”们采购的鱼卷数量占小张去年年底总的销售量的
[image: image499.wmf]5

8

,估算小张去年年底总的销售量(同一组中的数据用该组区间的中点值为代表);

(III)由于鱼卷受到游客们的青睐,小张做了一份市场调查,决定今年年底是否在网上出售鱼卷,若不在网上出售鱼卷,则按去年的价格出售,每箱利润为20元,预计销售量与去年持平;若在网上出售鱼卷,则需把每箱售价下调2至5元,且每下调m元(
[image: image500.wmf]25
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)销售量可增加1000m箱,求小张今年年底收入Y(单位:元)的最大值.

解： (1)作出频率分布直方图,如图：
[image: image501.png]IR
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根据上图,可知采购量在168箱以上(含168箱)的“熟客”人数为
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(2)去年年底“熟客”所采购的鱼卷总数大约为
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(箱)

小张去年年底总的销售量为
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(3)若不在网上出售鱼卷,则今年年底小[image: image505.png]o 22 22 R/ (ZXXK.COM)




张的收入为
[image: image506.wmf]120020240000
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(元);

若在网上出售鱼卷,则今年年底的销售量为[image: image507.png]o 22 22 R/ (ZXXK.COM)
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箱,每箱的利润为
[image: image509.wmf](

)

20

m

-

,

则今年年底小张的收入为
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当
[image: image511.wmf]4

m

=

时, 
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取得最大值256000

∵
[image: image513.wmf]256000240000
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∴小张今年年底收入
[image: image514.wmf]Y

的最大值为256000元.
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